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大学生恋爱观调查报告总结篇一

爱情，多么美好的尤物。从“窈窕淑女，君子好逑”，
到“所谓伊人，在水一方”;从作家才子到浪漫诗人，人间处
处皆留下了无尽的吟咏和感叹。而大学生正值青春年华，对
美好的爱情总是充满了憧憬。然而不同的大学生对恋爱的这
个问题会有不同的看法也就是恋爱观不一样。恋爱观就是异
性之间在生理、心理和环境因素相互作用下互相倾慕和培养
爱情过程的思想观念。在当今的高校恋爱已成为一种很正常
的现象了。而且我国对高校大学生婚姻也不再做要求，这就
使大学生恋爱更加“合法”。本文欲通过问卷调查探讨大学
生恋爱观特点，以及形成的原因和造成的影响。以期引导在
校大学生客观、冷静、正确地审视自己的恋爱状况，树立积
极、健康恋爱观念，促使大学生树立正确的恋爱观和人生观。

一、研究方法和研究对象

1.研究方法。本次调查采用自编的《关于当代大学生恋爱观
的调查问卷》，内容涉及在校大学生如何看待恋爱、对待恋
爱的态度等方面的主要内容，力图通过该问卷比较客观、全
面、科学地了解大学生的恋爱观状况。

2.研究对象。本次调查选取了西南大学在校大一、大二、大
三、大四的本科学生，进行随机抽样调查。本次调查发放问



卷80份，回收79份，有效率为98.75%。

3.调查时间为20xx年10月。

二、调查结果分析

(一)大一学生恋爱观调查情况

大一学生接受调查的有20人，男生8人，女生12人。其中曾经
谈过恋爱的仅有4人，正在恋爱中的也仅有4人，可见恋爱的
人占少数。而调查显示，70%的大一学生表示支持大学生谈恋
爱，仅有1人表示反对，对于恋爱动机大多数学生表示没想过，
60%的人对失恋都无所谓，30%的人会再找一个，只有10%的人
会悲痛欲绝，在大一谈恋爱的主要原因，60%的人都认为寂寞
空虚，想找人陪。这一部分人是因为刚进从高中紧张压抑的
生活进入到轻松的大学生活中，没有了高考时的那股干劲，
这时就想到了爱情雨露的滋润。这次调查中，大一学生在学
习与恋爱哪个重要的这个问题上，大多数人表示学习更重要，
可见大一学生思想还是相对纯洁的，在恋爱成功率上，80%的
学生选择“很小”。

(二)大二学生恋爱观调查情况

大二学生接受调查的有19人，男生8人，女生各11人，以下是
几个大二学生恋爱观的特点。

1.在已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生占2/3，
而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，男生比
较实际，而女生比较倾向于理想化。

2.在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50%，这说明在大二的
学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另一
部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够成



熟的心态。

3.在恋爱时间份额问题上，60%的女生认为占大学生活时间
的35%就够了，男生则普遍认为在35%—65%才适合。从中看出
男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生比例
远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

4.在如何对待失恋的问题上。40%的男生选择了感到悲痛欲绝，
而同样选择这个答案的女生只有20%，同时50%的男生或女生
都表示会再找一个，这说明男生比女生重情，而女生比男生
乐观。

5.在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内外兼修。这也说明男生跟女生人生
观和价值观存在着较大差异。

6.在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。

大二学生的恋爱观尚处于发展时期，相信爱情而对自己充满
信心的人普遍能获得一份比较理想的爱情，而不相信爱情或
自信不足的人还在寻觅之中。不管如何大二的学生的恋爱观
是在迈向成熟的路上了。

(三)大三学生恋爱观调查情况

大三学生接受调查的有20人，其中男生7人，女生13人。在受
调查的学生来看，多半已经恋爱，但恋爱的人近60%是男生。
这可能跟师范学校男女比例严重失调有关系。在接受调查的
人当中，有一半的人表示自己的恋人不是原先所理想的类型。
有60%的人尤其是女生，比较浪漫，认为自己能与恋人走到永
远，换句话说在爱情方面女生很看好。



调查也显示，大三学生比较现实，21人有17人表示没有网恋
经历。对于异地恋，男生显得比女生更理性点，不看好异地
恋，并认为大学生恋情会因为工作.家庭等原因而不会发展成
为婚姻。

针对男女生的许多不同，做了对比的记录。70%表示是否恋爱
无关紧要，只有个别认为不谈恋爱是不完整的大学生活;关于
寻找恋人，近一半的人表示是因为寂寞和空虚，并非为了寻
找下半生伴侣。男女生各半都能平淡的看待失恋，少数人(以
女生为主)把爱情看得很重;在恋爱时间上，女生把恋爱时间
限定在65%以下，比男生更注重学业;有60%的人有暗恋的对象
并表示会表白，部分表示不会表白(女生居多)不难看出女生
比较矜持，把爱深藏，而男生却勇于表达真情;一半的人表示
不轻易爱一个人，且对恋爱的对象要求普遍高，男生比女生
更注重恋人的外貌，女生则更注重内在修养，恋人品行成为
主要依据，家庭经济背景也很重视。

总而言之，本校大三学生的恋爱观比较成熟，大都能在爱情
中面对现实，但现实没有抹掉他们的纯真，他们对爱情仍有
美丽的向往。

(四)大四学生恋爱观调查情况

大四学生共有20人参加填表，男生7人，女生13人。大四的学
生在问卷调查表中表现了一下几个特点：

1.只有25%的人认为恋人是原来所理想的人，75%的人认为不
是。

2.对于是否与恋人走到永远的问题上，认为可以的只有7人。

3.对于大学爱情是否成为婚姻，则所有人认为是不可能的。

4.对于恋爱与学习，12人表示同等重要，4人表示恋爱重要。



5.对于分手后的态度，有6人表示会伤心欲绝，大多数人表示
可以再找。

6.对同居的态度，不赞成的有7人，其他人则持不反对态度。

从以上几个特点可以看出，大四学生的想法更为现实。也许
是经历的事情多了，看法也就更加务实。大多数人的恋人并
非是所理想的人，而是在现实的实际接触后才确立的。绝大
部分的人不相信网络这些虚无缥缈的东西，所以更多的人不
相信也不会网恋。对于大学的恋爱能否变成婚姻这个问题上，
绝大部分的人都悲观的认为是不可能的，可见在大学生看来，
大学恋爱是有花无果的事情。也许是彼此接触的时间久了，
对于相处的时间，大四的学生觉得彼此腻在一起太长时间反
而会暴露出更多的缺点，也许距离真的会产生美。对于恋爱
的花费，也许aa制是最好的消费方式，毕竟大部分大学生还
没有实际稳定的经济来源，如果只是一个人来承担恋爱开支，
那么是很吃不消的，所以选择aa制是最现实的方式。大学生
是否可以同居呢?在这个问题上，大部分人并不反对，采取了
开明的态度。可以看出，更多的人对于婚前的性行为已经不
再是那么保守了，越来越多的人已经不再排斥婚前性行为。
虽然大四的学生对于恋爱的思想更加成熟、更加现实了，可
是他们对于恋爱所要承担的责任却没有完全认识清楚，许多
人都是抱着尝试的态度去恋爱的。这样的想法只会带给自己
与对方更大的伤害。所以，大学生应该树立正确的恋爱观，
懂得对他人，也是对自己负责。

大学生恋爱观调查报告总结篇二

1、研究方法。本次调查采用《大学生恋爱观调查问卷》，内
容涉及在校大学生如何看待恋爱、对待恋爱的态度等方面的
主要内容，力图通过该问卷比较客观、全面、科学地了解大
学生的恋爱观状况。

3、调查时间为20**年**月。



爱情，是人类永恒不变的话题。“窈窕淑女，君子好逑”是
人们对爱情的期待与憧憬；“两情若是久长时，有岂在朝朝
暮暮”是人们对爱情的一种态度；“执子之手，与子偕老”
是人们对爱情的承诺。而如今在大学的校园中，爱情的种子
也正在萌芽。都说恋爱是当今大学生的一堂必修课，在当今
的高校恋爱已成为一种很正常的现象。不同的人由于性格的
不同以及受外界因素的影响，会形成不同的恋爱观，从而导
致他们对待爱情的态度、处理恋爱关系的方法也各不相同。
积极健康的恋爱观在一定程度上会对学业与生活有促进的作
用，消极错误的恋爱观反而会给你的生活带来巨大的消极影
响。每一段恋情都应该是纯洁的，自由的，是不能用物质去
衡量的。每一段恋情都代表着一种尊重，一份责任，是需要
用真心与真情去维系的。而这种理想的恋爱观在现实生活中
却很少出现，甚至一些大学生出现了错误消极的恋爱观，如
过分地看重对方的物质基础、恋爱至上甚至失去理智、对待
爱情的态度不认真等等。这种恋爱关系容易导致双方恋爱关
系的破裂，也会影响正常的学习生活，甚至会酿成悲剧。出
于这一现状，我们对佛大学生的恋爱观进行了调查，通过问
卷调查的方式进一步了解本校大学生的恋爱观特点，分析形
成的原因和造成的影响，阵对问卷分析的结果提出解决问题
的方式，从而引导大学生树立积极、健康的恋爱观，有助于
他们正确处理恋爱与学业、恋爱与事业、恋爱与生活的关系。
大学生恋爱是社会发展的一种必然趋势，关注并正确引导大
学生恋爱是高校工作的大重点和难点。大学生拥有正确的恋
爱观将对他们认识自我、完善自我、发展自我、超越自我起
到积极的作用。因此，对于在大学生中出现的恋爱现象，我
们要正确对待，积极引导。尤其要学会理性的处理好因爱情
而引起的一系列矛盾与选择。拥有正确的恋爱观，合理恋爱，
才能让自己的大学生活因爱情而锦上添花。爱情是人类永恒
不变的主题，大学生在刚刚踏入大学校园，对未来有许多美
好的憧憬，对爱情同时也是充满了美好的想象。在大学生中
进行恋爱观调查能够为大学生的感情生活起到一定的启示作
用，也能为恋爱观教育的一系列其它活动提供一份客观可靠
的数据。



1、对于大一学生来说，已经渐渐适应和习惯了大学的授课方
式，并逐渐拥有了自己的学习计划，和人生目标。但是对于
老师来说，还要继续改进自己的教学方法，以更好地适应同
学们的接受需求。同时，还要适时加强对学生们价值取向和
人生目标制定的正确引导。

2、目前大一学生中还存在着人际交往上的困难，需要调整好
自己的心态，处理好关系，应该增强自我的吸引力，赢得大
家的肯定，同时，还要多多参加社团活动，锻炼自己的胆识，
拓展自己的能力。

3、学校也要在硬件和软件上努力加强自身建设，为学生创造
一个良好的学习环境。在饮食上，学校要特别注重各民族的
饮食习惯，努力为学生创造一个良好的就餐环境，这样学生
们才会保持良好的精神状态，投入到无限的学习中去。

4、为建设和谐校园，学校应该多倾听学生的意见和建议，为
学生多多提供一些投递意见和建议的专栏，只有这样才能更
好地反映学生的心声，相信经过全校师生的共同努力，佛大
的明天一定会更美好。

（一）大二学生恋爱观调查情况

大一学生接受调查的有32人，男生20人，女生12人。其中曾
经谈过恋爱的仅有4人，正在恋爱中的也仅有4人，可见恋爱
的人占少数。而调查显示，70%的大一学生表示支持大学生谈
恋爱，仅有1人表示反对，对于恋爱动机大多数学生表示没想
过，60%的人对失恋都无所谓，30%的人会再找一个，只有10%
的人会悲痛欲绝，在大一谈恋爱的主要原因，60%的人都认为
寂寞空虚，想找人陪。这一部分人是因为刚进从高中紧张压
抑的生活进入到轻松的大学生活中，没有了高考时的那股干
劲，这时就想到了爱情雨露的滋润。这次调查中，大一学生
在学习与恋爱哪个重要的这个问题上，大多数人表示学习更
重要，可见大一学生思想还是相对纯洁的，在恋爱成功率上，



80%的学生选择“很小”。

（二）大二学生恋爱观调查情况

大二学生接受调查的有32人，男生16人，女生各16人，以下
是几个大二学生恋爱观的特点。

1、在已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生
占2/3，而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，
男生比较实际，而女生比较倾向于理想化。

2、在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50%，这说明在大二的
学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另一
部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够成
熟的心态。

3、在恋爱时间份额问题上，60%的女生认为占大学生活时间
的35%就够了，男生则普遍认为在35%—65%才适合。从中看出
男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生比例
远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

4、在如何对待失恋的问题上。40%的男生选择了感到悲痛欲
绝，而同样选择这个答案的女生只有20%，同时50%的男生或
女生都表示会再找一个，这说明男生比女生重情，而女生比
男生乐观。

5、在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内外兼修。这也说明男生跟女生人生
观和价值观存在着较大差异。

6、在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。大二学生的恋爱观尚处于发



展时期，相信爱情而对自己充满信心的人普遍能获得一份比
较理想的爱情，而不相信爱情或自信不足的人还在寻觅之中。
不管如何大二的学生的恋爱观是在迈向成熟的路上了。

（三）大三学生恋爱观调查情况

大三学生接受调查的有32人，其中男生19人，女生13人。在
受调查的学生来看，多半已经恋爱，但恋爱的人近60%是男生。
这可能跟师范学校男女比例严重失调有关系。在接受调查的
人当中，有一半的人表示自己的恋人不是原先所理想的类型。
有60%的人尤其是女生，比较浪漫，认为自己能与恋人走到永
远，换句话说在爱情方面女生很看好。

调查也显示，大三学生比较现实，21人有17人表示没有网恋
经历。对于异地恋，男生显得比女生更理性点，不看好异地
恋，并认为大学生恋情会因为工作。家庭等原因而不会发展
成为婚姻。

针对男女生的许多不同，做了对比的记录。70%表示是否恋爱
无关紧要，只有个别认为不谈恋爱是不完整的大学生活；关
于寻找恋人，近一半的人表示是因为寂寞和空虚，并非为了
寻找下半生伴侣。男女生各半都能平淡的看待失恋，少数人
（以女生为主）把爱情看得很重；在恋爱时间上，女生把恋
爱时间限定在65%以下，比男生更注重学业；有60%的人有暗
恋的对象并表示会表白，部分表示不会表白（女生居多）不
难看出女生比较矜持，把爱深藏，而男生却勇于表达真情；
一半的人表示不轻易爱一个人，且对恋爱的对象要求普遍高，
男生比女生更注重恋人的外貌，女生则更注重内在修养，恋
人品行成为主要依据，家庭经济背景也很重视。

总而言之，本校大三学生的恋爱观比较成熟，大都能在爱情
中面对现实，但现实没有抹掉他们的纯真，他们对爱情仍有
美丽的向往。



（四）大四学生恋爱观调查情况

大四学生共有32人参加填表，男生16人，女生16人。大四的
学生在问卷调查表中表现了一下几个特点：

1、只有25%的人认为恋人是原来所理想的人，75%的人认为不
是。

2、对于是否与恋人走到永远的问题上，认为可以的只有7人。

3、对于大学爱情是否成为婚姻，则所有人认为是不可能的。

4、对于恋爱与学习，12人表示同等重要，4人表示恋爱重要。

5、对于分手后的态度，有6人表示会伤心欲绝，大多数人表
示可以再找。

6、对同居的态度，不赞成的有7人，其他人则持不反对态度。

从以上几个特点可以看出，大四学生的想法更为现实。也许
是经历的事情多了，看法也就更加务实。大多数人的恋人并
非是所理想的人，而是在现实的实际接触后才确立的。绝大
部分的人不相信网络这些虚无缥缈的东西，所以更多的人不
相信也不会网恋。对于大学的恋爱能否变成婚姻这个问题上，
绝大部分的人都悲观的认为是不可能的，可见在大学生看来，
大学恋爱是有花无果的事情。也许是彼此接触的时间久了，
对于相处的时间，大四的学生觉得彼此腻在一起太长时间反
而会暴露出更多的缺点，也许距离真的会产生美。对于恋爱
的花费，也许aa制是最好的消费方式，毕竟大部分大学生还
没有实际稳定的经济来源，如果只是一个人来承担恋爱开支，
那么是很吃不消的，所以选择aa制是最好的选择。

1、在我们已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生
占1/5，而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，



男生比较实际，而女生比较倾向于理想化。

2、在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50%，这说明在大二的
学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另一
部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够成
熟的心态。

3、在恋爱时间份额问题上，60%的女生认为占大学生活时间
的35%就够了，男生则普遍认为在35%—65%才适合。从中看出
男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生比例
远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

4、在谈及您对恋爱的理解时选择a是为了选择终生伴侣，的
同学占64.28%而选择b只是为了空虚打发时间没有多想的只
占2.4%说明我们大多数学生对待婚姻还是持比较负责的看法。

5、在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内外兼修。这也说明男生跟女生人生
观和价值观存在着较大差异。

6、在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。

7，在问及您认为恋爱和学业之间有何关系这个问题时
有51.7%选择b爱情是一种动力，可以促进学习，男女朋友之
间可以相互监督，促进学习，而只有2.4%的选择a学习与恋爱
二者不可兼得，谈恋爱肯定要影响学习，从这个答案中可以
看出我们班还是比较支持恋爱的。

在大学里，适当的爱情还是需要的，但我们不要过度的沉溺
在爱情中，不要在热恋中迷失自己的方向，毕竟大学生活是
我们学习和适应社会的关键时期，不能为了一时的快乐而把



一生的幸福都抛弃了。对于爱情我们要始终保持一种平稳心，
正确面对爱情。

我们现在的恋爱观尚处于发展时期，相信爱情而对自己充满
信心的人普遍能获得一份比较理想的爱情，而不相信爱情或
自信不足的人还在寻觅之中。针对这些问题总结几点建议：

建议一：学校可对在校大学生进行恋爱心理的健康教育

某种程度上讲，恋爱观是人生观的反映，有什么样的人生观，
就会有什么样的恋爱观，只有加强教育和管理，才能帮助大
学生正确看待爱情，树立正确的恋爱观，并引导他们正确处
理爱情与学业的关系，将来成为建设社会主义伟大事业的接
班人。

建议二：从大学生自身做起，正确看待爱情并处理好爱情与
学习的关系，当代大学生要从自身做起，端正恋爱动机，树
立正确的恋爱观。

建议三：摆正爱情的位置

首先，我们大学生摆正爱情在人生中的位置。爱情在人生中
占有重要地位，没有爱情的人生是不完但爱情不是人生的根
本宗旨，更不是人生的全部，只为爱情而活着是苍白的。人
生的主宰应当是事业，只有伟大的事业对人生才具有决定意
义。流传至今的裴多菲的诗句“生命诚可贵，爱情价更高；
若为自由故，二者皆可抛”，正说明了这一点。

以上都是我根据统计出来的调查结果写出的报告，相信我们
只要把握好恋爱的度，树立正确的恋爱观，我们的幸福才会
开花结果。



大学生恋爱观调查报告总结篇三

调查对象:xxx校学生

调查方法:采用了分层抽样，随机抽样对各学院各年级的学生
进行了关于恋爱观问题的抽样。主要采取书面调查法中的问
卷调查，共发出纸质问卷60份，回收50份，问卷回收率
为83%;同时发起网络问卷调查，以电子邮件和网络日志形式
发出，作为纸质问卷的补充，收集到8份。共58份。

一、我校大学生恋爱观的现状

恋爱观是一个人的世界观、人生观、价值观在恋爱问题上的
集中体现，是对恋爱和爱情所持的基本观点和态度。大学是
人生的黄金阶段，也是人生恋爱观形成的关键时期，在此通
过问卷调查的形式，对我校恋爱观进行了一个调查，了解我
校大学生爱情观的现状。

(一)大学生恋爱现状

接受调查的学生年龄在18~23岁，其中男生31人占53、4%，女
生27人占46、6%，调查结果我们可以发现有近67%大学生有过
恋爱经历或正在恋爱，且男生恋爱比率较女生高，同时大学
生恋爱在大一、大二、大三年级所占的比例呈上升趋势。恋
爱已经成为大学校园生活的一大组成部分。

(二)大学生的恋爱态度

大学生对在校期间谈恋爱的看法

大学生对恋爱所持的态度有积极、消极两种。大部分学生认
为，大学生谈恋爱无可厚非，是一种正常现象，因而持积极
态度。只有少部分同学认为不好。显而易见，大学生认为在
校谈恋爱是一种正常现象。



(三)大学生的恋爱动机

表3调查显示，大学生的恋爱并不完全是对于美好爱情的追求
和向往，更多的是出于爱情以外的原因，包括寂寞、好奇心、
从众心理等等，极少一部分是为了婚姻而恋爱。

(四)在恋爱中的消费态度

可以看出来，大部分大学生认为应该是男生掏钱，这点还是
受传统文化的影响，有一部分认为应该aa制，共同付出共同
承担;而女生掏钱的情况和不分彼此的情况相对较少。

(五)失恋后的摆脱方法

对于失恋以后的摆脱方法，大部分学生选择了理性的方法，
比如转移注意力，或者找好友倾诉，但也有一部分不知道怎
么去化解失恋的痛苦，选择报复对方来达到内心的平衡。

二、大学生爱情观及存在问题分析

(一)大学生恋爱心理特征

1、依赖心理。由独生子女的孤独感和习惯了他人的呵护与关
爱所致，属于情感寄托型的恋爱动机，缺乏独立意识和自立
能力，易受挫，需要一个人来倾诉。

2、孤独心理。有的同学觉得自己在大学里一个人太寂寞，整
天无所事事，急于找另一半来跟自己度过无聊的时光。

3、游戏心理。其恋爱动机是为了满足与异性交往的欲望，寻
求刺激，甚至发生了婚前性行为，完全持一种不负责任的态
度。

4、大众心理。周围人都谈恋爱了，自己还没谈恋爱觉得很没



面子。

(二)当代大学生爱情观存在的问题

大学是学生们树立正确的世界观、人生观和价值观的重要时
期，其心智虽趋于成熟，但在处理大学中恋爱的问题时却往
往不够理性，本次调查结果凸显大学生爱情观的迷茫与困惑。

1、恋爱动机不明确。调查显示，高达25%的大学生因为一个
人孤单，内心空虚而选择恋爱。大学生在经过高中紧张的学
习之后，进入了一个相对放松的环境，在学习目标不明确的
情况下，一些学生逐渐对学习失去兴趣，于是便将注意力转
移到谈情说爱上，以寻求短暂的快乐。

2、不注重恋爱的结果。目前恋爱的大学生，有相当一部分人
根本没有考虑过毕业之后的发展，只在乎曾经拥有，不在乎
天长地久的心理遍布在大学生群体中。他们把恋爱当做大学
生活的一部分，如果大学不恋爱，便觉得大学不完整，而从
未考虑过将来的婚姻和组建家庭，这就造成毕业那天一起失
恋成为一种正常现象。有24%的同学从未考虑过恋爱与婚姻的
关系，在爱情观上表现出不负责的态度。

3、道德观念淡化。在调查中我们发现有15%的同学赞成未婚
同居，更深刻地体现出大学生对婚前性行为的开放及不负责
的态度，很多学生从未考虑过未婚同居给他们带来的潜在严
重后果。

4、爱情与学业定位不当。调查结果显示只有25%的大学生认
为恋爱影响学习。在爱情与学业面前，多数同学把爱情放在
较重要的位置上，认为只要有爱情，其它一切都不重要了。
完全没有理解作为一个学生的根本任务。



大学生恋爱观调查报告总结篇四

人的性心理的成熟有赖于性生理的成熟，而性生理的成熟并
不意味着性心理的成熟。性心理成熟的标志是性行为的发生
是以性爱作为基础，灵与肉、性与爱的结合。因此，性心理
的成熟与社会心理的成熟有着密切的关系。在我们的社会，
人的性行为不仅具有自然性，而且具有社会性和精神性。同
什么样的人发生性关系，以及在性行为中的表现，都反映出
一个人的社会感、责任感和人格特征。性心理的成熟需要有
一个过程，需要两性间不断地调整适应，尤其是情感的不断
升华，才能达到完美的境界。

所以青少年在面对这个问题应该慎重再慎重些，大学生也应
该从中得到些启发，应该怎么样面对这个问题，相信很多大
学生都应该考虑一下了!

我国学者对性心理学的研究还处在开始的阶段，人数也比较
少。性心理的健与否，对人们性行为的作用，其重要性还鲜
为人们所认识，因此，即使是一些青春期性教育开展得比较
好的学校，对中学生也仅限于生理卫生知识的教育，很少涉
及性心理问题。但是，性心理的教育对于塑造少女健康的人
格，又是不可缺少的。这方面的教育应该不断创造条件，逐
步开展。

三、新时代的感情――网恋

我们先来给网恋下一个定义吧：所谓网恋就是通过上网聊天
的方式认识异性朋友，并且在进一步的交谈中发生感情，随
着网上聊天的加深，逐步走到一起的恋爱过程。当然这个定
义尚未经过验证，所以现在还不能完全解释网恋，但是既然
有人提出来了，就有一定的代表性，所以也就不容置疑。

当代大学生最明显的特征就是接受新事物的能力特别强，跟
的上潮流，所以网恋也就自然而然的成了大学生所追求的潮



流之一。据一项网上调查表明：有78%的大学生经常上网，
有56%的大学生曾经玩过网恋，但是成功率却非常的底，几乎
是接近“绝望”，可见网恋的成功的可能性非常的小。

现在让我们来看看网恋者的心态吧，大学阶段很多人都过的
很空虚，空虚的时候他们难免会找点刺激的事情来做，而网
恋正好迎合了这种心态，成为众多大学生打发时间的方式之
一。可以说追求刺激是大学生网恋的动机之一。其次，网恋
不用给人的压力也没有现实生活中那么大，比如吧，网上那
么多男男女女，即使失败了也无所谓，最多再找一个了，很
多人在网上谈了一个又一个，然而，没有见过面的，这样也
就不用为承担现实生活中那样的责任而苦恼，而这正是导致
网恋失败的原因之一。

网恋为什么会失败呢，通过调查我们得出以下几点结论：首
先，网恋过程中(见面之前)，双方只能是通过声音、言语等
表现自己、了解对方，手段相对来说是比较有限的。时间稍
长，就逐渐对对方形成了某种所谓的“印象”，而这个印象
只是一个人的一部分，而不是全部，对于除了这个“印象”
以外的其他通过网络无法表达的部分呢，也就由着我们人类
完美主义的天性，在潜意识里给对方打了满分。我们毕竟是
人，也必定是要活在现实中的，所以双方见面了。而一旦把
这份通过网络培养的感情带到现实中来的时候，那些现实和
网络交集以外的东西，也就是前面说的通过网络无法表达的
部分，也必然要出现。这也就意味着双方就像面对一个有点
陌生的人一样，因为人无完人吗，我们在网络中给对方打了
满分，可是见面后我们就发现他(她)不是这个样子的，离满
分还远得很，所以双方都很失望，所以分手也是必然的了。

其次，归根结底，失败在什么地方呢?1、没有意识到网络和
现实是有很大一段距离的，没有做好心理准备，而且往往也
太急于求成，经常是刚在聊天室里聊了几个小时，觉得比较
投机，就匆匆忙忙地要见面;2、双方太容易放弃。当我们觉
得很失望的时候，我们应该去调整心态，想一想对方的好，



想一想当初是对方的哪一方面吸引了你这时候不要轻言放弃，
可以采取网络和现实2种方式继续接触，试着去了解现实中的
对方，因为网络和现实还是有交集的，感情基础也是存在的。

那么，随着时间的推移，网恋到底能不能成功呢?让我们来听
听大学生的心声吧，据调查，有31%的男生认为可以，只
有16%的女生持相同观点，可见支持者很少!这就要求我们对
网恋进行一次深入的思考了。

据《新快报》报道，河北曾经发生了一次网恋悲剧，故事的
女主人公把她网恋的男人给杀了，又引发了人们对网恋的深
思，象牙塔里的青少年们你们是怎么想的呢?面对这新时代的
爱情，你应该怎么做呢?我想每个人心中都有一个答案，关键
看你怎么去认识这个问题，怎么去对待这个问题!

如果网恋发生在你身上你该怎么做呢?我给你提出几点建
议：1、不要太急于早早见面，要学会克制自己;2、不管现在
是不是在一起，如果双方在将来不可能在一起，还是早早挥
剑斩情丝的好，免得伤人误己;3、不要欺骗，在网络中展现
尽可能完整的自我;4、多进行心的交流，而不要总停留在表
层的问候上;5、多探讨一些比较现实的问题，不要过多的停
留在虚拟的网络上，比如两个人的性格是否合的来，看待一
些问题的观点是否相近等。要把网络当作感情交流的一种手
段，而不是把它当作感情存在的基础。

当然，需要说明的是我是不赞成网恋的，我也没有什么网恋
的经验，所以以上所说的只是我认为的网恋而已，至于实际
情况，还需要你自己去考虑清楚!

四、由新高考制度引发的争议――大学生可不可以结婚

最近，国家教育部颁布了一项新的高考制度，给予因为种种
原因没有错过高考的学生一个“优惠政策”，那就是高考不
受年龄限制了，由此引发了一场大学生可不可以结婚的争议。



很多大学生已经不满足大学生生活中只是保持着恋人的关系
了，很多有情人也开始想着为将来打算了，更有甚者居然无
视学校规定，搬出去与心爱的人同居了，大学生怀孕的比率
也较往年有所上升，状况令人担忧。如今，国家教育部颁布
的新高考制度无疑为他们找到了空子，成了他们的理论依据。

对大学生可不可以结婚的争议主要有三种观点：第一种观点
认为，大学生可以结婚。既然高考不受年龄的限制，那么走
进大学校园的学生年龄将明显趋大，那么很多人都将达到国
家法定的结婚年龄，自然而然可以结婚，如果不可以的话，
将和国家的法律相抵触。

第二种观点不同意大学生结婚。他们认为大学是求知阶段，
如果结婚的话会影响学习，那么大学真正的意义也就不复存
在，这样的话所谓天之骄子就会成为婚姻的奴隶，大学就成
了婚姻学堂，所以他们坚决反对大学生结婚。

第三种观点认为如果高考之前已经结婚的大学生可以继续保
持婚姻关系，在大学里是不可以结婚的。这种观点比较民主，
考虑了两方面的因素。首先考虑了非正常年龄高考的利益，
也考虑了正常高考年龄对待婚姻应该持有的态度，我想国家
也将支持这种观点，会定出比较完善的高考制度来规范大学
生的婚姻问题!

以上四点基本上代表了大学阶段谈恋爱的几种观点，并且比
较有代表性，通过对大学生恋爱观的调查，我们认识到，大
学生谈恋爱已经成了普遍想象，而且随着社会的发展逐渐复
杂化，不管是学校，家庭，还是学生本人都应该对此进行一
次比较深入的思考，考虑一下应该怎么对待自己的爱情，怎
么在大学里完成自己的学业等等，至于学校也应该拿出一些
措施来指导大学生的恋爱，这样整个大学校园既不至于死气
沉沉，也不会因为恋爱搞的乌烟瘴气，相信新时代的大学生
也一定有能力把握自己的爱情。
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告别了紧张的高中时期，我们来到了学习、生活、情感都非
常自由开放的大学。在这里我们可以任由感情的释放，当然
恋爱将成为一项必修课程。9月15日，我们全部组员就大学生
谈恋爱这个话题进行了调查。

上午，我们把已经准备好的一百份针对大学生谈恋爱的调查
问卷发给一百位同学，让同学们即时完成了问卷答题。随后
又针对我们问卷的答案进行了分析。对此我们作出了如下这
样的分析：

有趣的是，专业不同对大学生谈恋爱的现状有影响。其中，
工科专业的男女生从未考虑的比例最高；曾经谈过，目前未
谈和失恋所占比例最高的是外语专业男生和艺术专业女生；
艺术专业男生以 正在谈恋爱的比例最高，后者高达40.8%。

另外一个有趣的发现是，学习成绩对大学生变恋爱现状具有
一定影响。与人们一般所认为的不同，成绩优异的男女生正
在谈恋爱的最多，而学习成绩差的男女生从未考虑和失恋的
最多。

很多人认为大学生应将重心放在学习上，以学习为主，尽量
不要因为谈恋爱而景响学习。没错，大学生应将主要精力放
在学习上、增加阅读量与知识储备量以及提高人文内涵。尽
管有部分学生谈恋爱影响了学业有的甚至荒废了学业，部分
学生没有协调好没有掌控好时间的分配，可并不能否认谈恋
爱的作用。

大学三、四年的生活虽说是丰富多彩，可很多时候也是孤独
寂寞的，对于这一点上过大学的朋友会明白的。这时谈恋爱
可以减少孤独丰富生活，而且在一定程度上能够提高与人沟
通的能力、学会换位思考与关爱他人、掌握为自己负责的能
力，而这些能力与素质恰恰是走上工作岗位上的需要。诚然



大学生要多读书但更重要的是要提高工作岗位上需要的这些
能力与素质。但谈恋爱不要耗费大学生朋友过多的时间，要
知道你还是学生，你还没有收入，你的学费都是父母亲提供
的。你在大学里读书承载着父母的对你的巨大期望，你应该
将这种期望转化为前进的动力。

如果你把过多的时间放在谈恋爱上就是一种不负责任，不仅
仅是对父母的不负责，也是对自己的不负责。谈恋爱时需要
成本的也是要付出代价的，有本事自己挣钱而不要靠家里人
供应，如果你能做到笔者非常敬佩你，你是个男子汉。如果
你还是靠父母亲救济，对不起，你必须承担责任，对父母负
责，对父母对你的期望负责。

竞争日益激烈，就业形势越来越差。大学生要想找到工作，
必须要有不可替代的核心竞争力而这种竞争力的塑造主要是
在大学里。大学生朋友应想方设法地提高自己、增加工作技
能，为自己在竞争中获得好工作增加筹码，而这必然要耗费
大学生的时间。

最后，我们全体组员也发表了我们自已对大学生谈恋爱的看
法，我们认为：我们要有正确的爱情观和行为习惯，提倡志
同道合的爱情；摆正事业和爱情的关系；爱情需要互相理解，
互相信任，是一份责任和奉献。我们要有爱情，但我们必须
将爱情和学习的关系处理好，树立正确的爱情观。

我们五个人通过这次活动，更加明确了大学生谈恋爱的利弊，
同时更加了解我们大学生目前对恋爱的想法和意见。在这次
活动中，我们不仅增加了我们彼此之间的友谊，还让我们体
会到了怎么做一份市场调查，怎么样了解社会。这次活动给
我们留下了深刻的印象，从中学到了不少的知识，我们很珍
惜这次机会。


